

Лихачев Д.С.

0-60

21/II - 50

Лит. газета - 1990.
21 февраля 1951.

ВОЗРОЖДЕНИЕ

ПО ИНИЦИАТИВЕ СОВЕТСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРЫ УЧРЕЖДЕНО ВСЕСОЮЗНОЕ ПУШКИНСКОЕ ОБЩЕСТВО. ЕГО ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ЕДИНОГЛАСНО ИЗБРАН АКАДЕМИК Д. С. ЛИХАЧЕВ. ОДНИМ ИЗ УЧРЕДИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВА СТАЛА «ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА».

КТО-ТО, МОЖЕТ БЫТЬ, И УДИВИТСЯ: НЕУЖЕЛИ В СТРАНЕ, ЯВИВШЕЙ МИРУ ГЕНИЙ ПУШКИНА, ТАКОГО ОБЩЕСТВА НЕ БЫЛО!

Увы, говоря о нашей отечественной культуре, все чаще и чаще приходится сегодня употреблять глаголы прошедшего времени. Было, конечно, было у нас и Пушкинское общество — оно возникло на рубеже веков, в 1899 году, когда поистине всенародно проходили юбилейные торжества по случаю столетия со дня рождения поэта. Но его история — славное достояние уже ушедшей эпохи.

Попытки возродить традицию были предприняты в послереволюционное время, в начале тридцатых, когда крупнейшие наши ученые, еще помнившие, что такое культура: А. П. Карпинский — тогдашний президент АН СССР, Б. В. Томашевский, Н. В. Измайлов, Д. П. Якубович, М. А. Цявловский, С. М. Бонди, Ю. Г. Оксман, Г. О. Винокур и другие колоссы пушкиноведения, — начали работу по изучению и популяризации творчества великого русского поэта уже в новых, советских условиях. Однако воссозданное ими Пушкинское общество просуществовало всего два десятка лет. В 1952 году оно было распущено. Причины? Теперь уже до банальности знакомые: среди членов общества было «выявлено» немало «врагов народа» «космополитов» и прочих не внушающих доверия лиц. Репрессия, совершенная по отношению к высочайшего уровня культурной организации, явилась одним из заключительных аккордов той сатанинской политики, плоды которой мы пожинаем до сих пор. Огромное духовное дело прервалось на долгие годы. Сегодня мы пытаемся его восстановить и возвысить.

Итак, Всесоюзное Пушкинское общество вновь существует. Но существует пока лишь формально. Теперь предстоит главное — одухотворить его работу высоким смыслом, наполнить глубоким и необходимым содержанием. Удастся ли?

Впрочем, зачем сомнения! Не надежнее ли сразу приступить к делу? К пушкинскому делу, насущность которого в наше непростое время стремительно возрастает.

С. СЕЛИВАНОВА